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DIE UHRMACHERKUNST

Der Werbebrief der Berufstérderung
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Die Schlagzeile _Linde Frihlingslifte- kann geandert werden auf
.Linde Lifte” — so hat der Werbebrief langer als nur im Frihling
Gulligkeit.

Die Werbebriele kosten in zweifarbiger Ausfihrung je 1000 Stick
18 RM. Wenn lhre Firma nichi einfach in Schreibmaschinenschrift
wiedergegeben, sondern eingezeichne! werden soll (Firmenzug), eni-
sfehen Mehrkosten von efwa 3,50 RM.

Imvorigen Aufsak bei Erklarung der Ubersebungsberechnung
wurde gesaal, daf die [bersekungen auch einzeln berechnet
werden konnten und daf man auch damit zum gleichen Ziel
kame. Der Zweck dieser Aufsake, das Fachrechnen jedem in
leichl verstandlicher Weise nahezubringen, kann nur erreicht
werden, wenn die Erklarungen in ausfuhrlicher Weise erfolgen,
und darum schliegen wir die Berechnung mil Einzelubersekungen an.

Beispiel: Die Zahnzahlen eines Laufwerkes belragen:
I = 1'rﬂ, iy — 08, 7, — 82
ol Ty =122 =10
Zuerst berechnen wir die llbersekungen einzeln und dann

als Ganzes. Bei der Einzelberechnung ergeben sich zunachsi
folgende Berechnungen:
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und dann folgl:
- lg-iy = 10-8' /3-8 5 =10 [*¥3/ ;348 ) = 669 %5,
Errechnen wir die Ubersekung als Ganzes, wie es in der

vorhergehenden Nummer beschrieben isl, dann sieht die Aufgabe
wieder s0 aus:

+ _?:| '1'_!'13_ Iﬁﬂga ﬂz_

- z' 22y 16-12.10

Wir sehen, dak es einfacher ist, die Obersekung als Ganzes
zuberechnen, zum Verstandnis war diese Erklarung aber nolwendiqg.

Aufgabe 1: Ersl Einzeliibersekungen, dann aus ihnen Ge-
samlubersegung berechnen.
Oegeben: z;, — 124, 25 =106, z,—90, z;, =76
2 =13 Zy=—12, 2,=10, 2, =4
Aufgabe 2: Gesamiubersegung berechnen:
Gegeben: 2z, =112, 2. =104, 2, =92, 7, = 80.
2=k Y=tk o =M. =10
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Losungen aus dem Heft Nr. 22:

. 104908472
Aufgabe 1. i= “14.12.8.7 = 6175,

. 100-86-70 __._ ..
Aufgabe 2. i = 10.8.6 — 1254 ;5.

. 140-112-96. 78 __, ..
Aufgabe 3. = e 15.10.10 = 63522% ;5

Das Uhrmacherhandwerk in der DAF,

Wie wir in unserer Uhrmacherkunsi®™ Nr. 19 bereils be-
richlet haben, ist Pg. Hermann Wild als Fachschaltsleiter fur die
Fachgruppe 4, Spezialhandwerke, bestelll worden. Fur das Lhr-
macherhandwerk isi vorlaufig kein eigener Reichsfachschalls-
waller ernanni, jedoch 151 mil der Bearbeilung der Fachschalls-
angelegenheifen hauplamtlich Pg. Otto Grafe aus Grafenhainichen
betraul worden. (V1 1/2009)

Urlaub bei Wehrmachisubungen

MNach der neuen Verordnung fur die Einberufung zu Ubungen
der Wehrmacht vom 15, Marz 1939 gilt wie bisher die Beurlaubung
von Gefolgschallsmitgliedern als Pllicht des Belriebsfiihrers,
wenn ihm der Einberufungsbefehl und der Urlaubsantrag vor-
gelegt werden. Nach wie vor darf ein Arbeilsverhalinis wahrend
der Beurlaubung zur Obung nicht gekindigt werden. Neu fest-
gelegl worden isl dic Beslimmung, wonach ein befrisleles
Arbeilsverhallmis durch die Einberufung zu einer

Obung nicht verlanger!l wird. Falll der fur die Beendigung
des Arbeitsverhalimisses feslgesekle Termin in die Zeit der
Ubung, so entsiehl kein Anspruch auf die Nachholung der durch
die Obung ausgefallenen fZeit. Auch werden solche Arbeils-
verhallmsse nicht verlanger!, die auch sonst wahrend der in die
llbung fallenden Zeil aufgelos! worden waren. Hierzu gehdren
z. B. Beschalhigungen zur Aushilfe oder zur Erreichung eines
beshmmlen Arbeilserlolges, also elwa ,.lur das Weihnadhis-
geschall™ usw.

Arbeilsentigell wird nach der neuwen Verordnung fur die
Daver der Ubungen grundsaklich micht weitlergezahll. Der
Ubungsurlaub darf deshalb grundsaklich auf den Erholungsurlaub
nicht angerechnet werden. Durch Belriebsordnung oder Einzel-
verlrag wird aber wvielfach vereinbarl, dak fur die Dauver der
Wehribung die bisherigen Beziige weilergezahll werden, Ge-
schiehl das, so kann der Betriebsfuhrer auch den Erholungs-
urlaub 1im laufenden oder nachfolgenden Urlaubsiahr kurzen.
Wie bisher 13l diese Kirzung auf den Hochstumfang von einem
Dritlel unier Abrundung auf volle Tage nach unten beschrankt
worden. Dem Gefolgschallsmilglied miissen jedoch in jedem
Fall und in jedem Urlaubsjahr mindestens sechs volle
Arbeilstage als Urlaubstage verbleiben. Bei mehrmaligen
Ubungen in emnem Urlaubsiahr gellen die gleichen Bestimmungen
jedoch mil der Maggabe, dag der Erholungsurlaub insgesam|
um mchl mehr als zwei Drillel gekiirzl werden darf. Auch
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Wir flhren Wissen.




